

határánál, a Ferenc-majortól D-re található szántóterületen (038/1 hrsz.), beruházást megelőzően.

A Ferenc-majortól D-re a tábla közepén és K-i felében római leletanyag került elő, mely a terület legmagasabb részén, egy kis kiemelkedésen sűrűsödött, itt sok tegula és csatári pala törmelékét is megfigyeltük. A lelőhelyet egy távvezetékoszlop bolygatta meg. A lelőhely D-i határa nem éri el az itt található erdőt, de itt a rossz látási viszonyok miatt bizonytalan a település széle. É-i oldalát egy sekélyebb terület jelzi, ahol most belvíz volt; Ny-i szélén valószínűleg összeér egy őskori település maradványaival. A lelőhely kb. 300×200 m.

A római villa Ny-i részén, ill. a két település (Vép, Szombathely) határát jelző árok partján, egy kisebb kiemelkedő dombháton őskori kerámiatöredékeket gyűjtöttünk: kevés, aprókavicsal soványított; egy töredéken ujjbenyomkodással tagolt bordadisz van. Valószínűleg egy bronzkori település része lehetett itt.

Munkatársak: Horváth András, Horváth Dorina régésztechnikusok, Czékus Károly, Mánfai Tamás, Nagy Csaba.

FARKAS CSILLA

568. Villány határa

(Baranya megye) U, R, B, LT, Ró, Á, I

2010 nyarán megelőző feltárásokat végeztünk az épülő Villányt elkerülő út D-i szakaszára eső régészeti lelőhelyeken.

Arceter-szántó (KÖH 55164): Június 30. és szeptember 30. között a kutatott 23 298 m²-en 1189 objektumot tártunk fel. A lelőhely részben egy DNy-i fekvésű domboldal, részben egy mélyebb fekvésű terület, amelyet mocsaras rész vesz körül. A megelőző feltárás során kiderült, hogy a lelőhely folytatódik K-i irányba a dombtetőn, ill. hogy alacsonyabb vízállásnál a jelenlegi vizenyős terület egy részén is megfigyelhetők településnyomok. A lelőhely nagy része sűrűn borított régészeti jelenségekkel, amelyek egy részét kisebb- nagyobb mértékben károsította a területen megfigyelhető erőteljesen erózió, a vékony humuszréteg miatt a mezőgazdasági művelés és egy második világháborús lövészárkokrendszer.

A domb alján a *késő neolitikum-korai rézkor* időszakában az ún. lengyeli kultúra emlékei figyelhetők meg. Kisebb-nagyobb gödrök mellett nagyszámú cölöphely, földfelszíni építmények nyomai kerültek elő. Ezenkívül a feltárás középső részén két téglalap alakú, É-D-i tájolású alapárkos ház rajzolódott ki egymás mellett. A lelőhely D-i részén újabb két alapárkos épületet tártunk fel. Ezek viszont lényegesen nagyobb méretűek, megközelítőleg négyzet alakúak és nemcsak az árkokban találhatóak cölöplyukak, hanem az árkokkal párhuzamosan is cölöphelysorok futnak. Három zsugorított csontvázas sírt bontottunk ki a területen, melléklet híján bizonytalan, ezek melyik népességhez tartoznak. A lelőhely teljes területén a legnagyobb számban a késő bronzkori urnamezős kultúra települései figyelhetők

meg, gödrök és cölöphelyek formájában, közöttük 6 urnás temetkezéssel. A leletanyag főleg kerámia, nagyméretű tárolóedények, hombárok, turbántekercses peremű tálak töredékei, néhány bronztű.

A lelőhely középső és D-i részén kelta méhkas alakú gödröket és téglalap alakú, földbe mélyített házakat találtunk, részben a bronzkori jelenségekre ráászva. A házak padlója tapasztott, amibe belemélyednek a tetőszerkezetet tartó cölöphelyek. Az egyik épület leégett, itt a padlón fekete faszenes-hamus réteg jelentkezett. Egy osztott tűzterű edényégető kemence, mellette sütőkemencével került elő a vizenyős rész közelében. Két temetkezést köthetünk ehhez a korszakhoz, egy csecsemő sírját edénymelléklettel és az egyik méhkas alakú gödör falához nyomva egy felnőtt csontvázat.

Néhány gödörben római kori leletanyagot figyeltünk meg. A terület középső és NyDNy-i részén késő Árpád-kori településeket, köztük 8 sütőkemencét tártunk fel. A leletanyag nagy része itt is kerámia, főleg fazekak töredékei, amelyek részben a kemencék sütőfelülete alatt húzódó hőszigetelő rétegből kerültek elő, ezenkívül vaskések és egy olló került elő ebből az időszakból.

Villányi út alatti dűlő (KÖH 55163): Június 24. és július 1. között a nyomvonal által érintett 1575 m²-nyi területen 39 objektum került elő. Elszórtan kisméretű gödrök, cölöphelyek(?), leletanyag nélkül. A jelenségek betöltése jellegtelen volt, mind természetes feltöltődést mutatott; funkciójuk ismeretlen, keltezésük bizonytalan.

Munkatársak: Nagy Norbert, Birkás Péter, Linzembold Csongor, Bodródi Miklós, Fenyvesi Anita.

VOICSEK VANDA

569. Vitnyéd, Kishely-dűlő

(KÖH 35956)

(Győr-Moson-Sopron megye) B, Ró

2010. augusztus 16–27. között próbafeltárást végeztünk a 05/22 hrsz.-ú telken, mely a környezetéhez képest is mélyebb fekvésű, középső részén azonban a más jellegű növényzet is jelzi azt a humuszoskor megmutatkozott medenceszerű, határozott lemezyülést, mely valószínűleg emberi tevékenység eredményeként jött létre. A humusz átlagos vastagsága 20 cm körül mozgott, itt mintegy 1,5 m vastagságúnak bizonyult. Az altalaj jól mutatta az egykori áradások nyomát, alapvetően sóderes, kavicsos agyag alkotta.

A kutatóárkok segítségével megnyitott felület teljes nagysága 742 m² lett. Már a gépi humuszoskor több leletkoncentrációsi helyet figyeltünk meg, melyek súlypontja a K-i, ÉK-i kutatóárkok területére esett, a Ny-i részeken csupán szórványos előfordulást tapasztaltunk. A túlnyomórészt kerámiatöredékekből álló anyag a jellegzetesebb darabok alapján a késő bronzkori urnamezős kultúra időszakára keltezhető. Ezenkívül még egy tűzikutya-töredéket kell megemlítenünk. A későbbiek során mindegyik szondánk negatívnak bizonyult,